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Το Δόγμα Monroe, επιστρέφει κατά κάποιο τρόπο επί Trump, γράφει ο 

Pete Marowich στη New York Times. Η στροφή της προσοχής των ΗΠΑ προς την 
Αμερικανική ήπειρο κατά την Προεδρία Trump είναι περισσότερο από εμφανής 
. Ήδη από την έναρξη της προεδρίας του μίλησε για κατάληψη της διώρυγας 
του Παναμά, την προσάρτηση της Γροιλανδίας, την ένωση με το Καναδά και τη 
μετονομασία του Κόλπου του Μεξικού. Αργότερα επέβαλε κυρώσεις στη 
Βραζιλία λόγω διώξεων εναντίον του πρώην Προέδρου Bolsonaro, ενίσχυσε 
οικονομικά τον Milei της Αργεντινής και απείλησε στρατιωτικά τη Βενεζουέλα. 

Μήπως αυτό σημαίνει τη γέννηση ενός νέου δόγματος που το ονόμασε 
Donroe, διερωτάται ο Marowich, σύμφωνα το οποίο οι ΗΠΑ θα εστιάσουν το 
ενδιαφέρον τους στην Αμερικανική Ήπειρο, και αντίστοιχα με το δόγμα Monroe 
θα το αποσύρουν από τον υπόλοιπο κόσμο, με τη δημιουργία τριών σφαιρών 
επιρροής, ΗΠΑ, Ρωσία και Κίνας (με την Ευρώπη προφανώς να μένει μετέωρη); 

Ωστόσο, θα μπορούσε να παρατηρήσει κανείς ότι ο Trump συνεχίζει να 
προσπαθεί να τερματίσει τον πόλεμο Ρωσίας – Ουκρανίας, έδωσε οπλισμό στην 
Taiwan για να αντιμετωπίσει την Κίνα και έθεσε τον εαυτό του επικεφαλής της 
μεταβατικής διακυβέρνησης της Γάζας. Παλαιότερα επίσης είχε γίνει λόγος για 
μετατόπιση του γεωπολιτικού ενδιαφέροντος των ΗΠΑ από την Ευρώπη στον 
Ειρηνικό κ.ά. κάτι που τελικά δεν ίσχυσε, ενώ το ενδιαφέρον των ΗΠΑ 
αναπτύχθηκε παράλληλα. 

Η ιστορική πραγματικότητα δείχνει ότι ένα κράτος, σχεδόν πάντα, 
επεκτείνει τη σφαίρα επιρροής της στα όρια των δυνατοτήτων του. Η Τουρκία 
επέκτεινε την επιρροή της πέραν των τουρκομανικών χωρών του Καυκάσου 
(όσο μπορούσε) και στη Συρία, ενώ απέτυχε στις περισσότερες Αραβικές χώρες. 
Επέτυχε όμως στην Αφρική, όχι μόνο στα κράτη της Μεσογείου σε διαφορετικό 
ωστόσο βαθμό (Αίγυπτος – Λιβύη) καθώς και σε αρκετά κράτη στη Ζώνη του 
Σαχέλ. Από το τέλος του προηγούμενου αιώνα εκμεταλλεύεται το στοιχείο της 
θρησκείας για να επεκτείνει την επιρροή της στα ισλαμικά κράτη. 

Αντιθέτως, η Γαλλία π.χ., υποχώρησε από τη Δυτική Αφρική, όχι επειδή 
δεν ήθελε, αλλά επειδή δεν μπορούσε, με τη στροφή των κρατών αυτών προς 
άλλες κατευθύνσεις, τη Ρωσία και την Τουρκία. Η Κίνα δεν κατάφερε να έχει 
πολιτική επιρροή στον κόσμο, έτσι επέκτεινε την οικονομική της επιρροή με 
εξαιρετικά αποτελέσματα για την ίδια. Η Ρωσία απλώς έκανε λάθος στην 
Ουκρανία και θα πρέπει να γνωρίζει ότι δεν μπορεί να επεκτείνει την επιρροή 
της στην Ευρώπη με πόλεμο. 

Η πολιτική και οικονομική ισχύς κάθε κράτους είναι αυτή που ορίζει τα 
όρια της επιρροής του. Όταν μια χώρα αποσύρεται, αυτό είναι αποτέλεσμα 



αδυναμίας και σπανίως άλλων παραμέτρων. Οι ΗΠΑ θα αποσυρθούν από τον 
υπόλοιπο κόσμο και θα εστιασθούν στην Αμερικανική Ήπειρο, όταν δεν 
μπορούν να κάνουν διαφορετικά. 

 


